ORO Y PERLAS 


RODEA Y CUENTA TODAS LAS LETRAS “A”

En la mañana de este día Nuñez de Balboa aparece en la playa, acompañado de un grupo de sólo veintidós de sus hombres, para tomar por sí mismo posesión del nuevo mar mediante una solemne ceremonia.


SUBRAYA EN AZUL LAS PALABRAS QUE ENTIENDES Y EN ROJO LAS QUE NO ENTIENDES
Los españoles allí presentes repiten el juramento, y sus palabras dominan por unos instantes el fuerte ruido del oleaje. Todos mojan en el mar sus labios, y el escribano levanta también acta de la toma de posesión, cerrando el documento con estas palabras: 
«Estos veintidós hombres fueron los primeros cristianos que pusieron su planta en el mar del Sur; todos tocaron el agua con sus propias manos y la probaron con sus labios, para cerciorarse de si efectivamente era salada como la del otro mar. Y al comprobar que así era, dieron gracias a Dios.» 
La gran hazaña ha sido consumada. Ahora es cosa de sacar temporal provecho de la heroica gesta. Como botín o a cambio de otras cosas consiguen los españoles algo de oro de los indígenas. 

[bookmark: _GoBack]ESCRIBE UN “1” EN LAS LETRAS “P” , UN “2” EN LAS “M” Y UN “3” EN LAS “E”
Pero aún les aguarda una nueva sorpresa en medio de su triunfo. Y es la de que lo indios les van trayendo a manos llenas preciosas perlas que se dan en las próximas islas en copiosa profusión.
Los españoles llenan saquitos y bolsillos con aquellas preciosidades, que allí apenas tienen más valor que las conchas o la arena, y cuando, ávidos de encontrar lo que para ellos es lo más importante del mundo, preguntan por el oro, uno de los caciques les señala al Sur, donde la línea de montañas se pierde en el horizonte. 
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