LA TORTUGA QUE SOSTIENE EL MUNDO
Hace muchos años, ¡qué digo! Muchísimos años, existía una tortuga gigante, gigantesca. Sobre su caparazón verde cuatro elefantes de alabastro hacían el esfuerzo titánico de sostener el mundo. 

En él había tierras y mares, bosques y ciudades, los hombres, las mujeres y los niños vivían sin percatarse de su existencia. Transcurrían los días y las noches, los veranos, los otoños y los inviernos, sin faltar todos los años las primaveras más espléndidas conocidas.

Nadie sabía que esto sucedía por el lento andar de la tortuga, ella paso a paso nos regalaba las salidas y puestas de sol, incluso los días nublados y con lluvia; también las copiosas nevadas y los vendavales. Las noches de luna llena eran obra de la complicidad entre la gran tortuga y la luna. Ella le hacía un guiño en un charco y entonces salía para reinar en la noche. 
Las cosechas y los nacimientos también estaban gobernados por la gran tortuga, los hombres creían que era obra del sol y la luna pero en realidad sólo ayudaban a la tortuga, que con su andar se adentraba en las estaciones del año o provocaba con su bamboleo las mareas y olas del mar. 
Pero el tiempo pasó y la tortuga se hizo cada vez mas viejita. Los días empezaban a ser más largos, al igual que las noches, y la primavera no llegaba nunca por lo que escaseaban los alimentos.
Y pasó que un día la gran tortuga vieja se encontró con una tortuga joven. Y le dijo que estaba muy cansada, se había hecho mayor y sus fuerzas no le daban para mucho más. Era necesario para que el mundo siguiera siendo mundo que la joven tortuga tomase el relevo de la vieja. 

Pero, ¿cómo hacer para tomar el lugar de la vieja tortuga sin que todo se desbaratase, sin que cayeran los cuatro elefantes de alabastro, sin que los mares se precipitaran al vacío arrastrando a todos los seres que allí vivían? ¿cómo evitar que las montañas y ciudades se derrumbasen?

Si hay tortugas en el cajón, cada tortuga en su rincón con sus ojos ve tres tortugas ¿adivinas cuántas son?
París empieza con p y termina con t ¿Cierto o falso?
Imagina que tú manejas un bus, si se suben 60, se bajan 10, y se sube 1 ¿Cuántos años tiene el conductor?

Algunos meses tienen 30 días, otros 31... ¿Cuántos meses tienen 28 días? 3 señoras muy gordas paseaban por el parque del pueblo debajo de un paraguas de tamaño normal ¿Cómo es posible que no se mojaran?

En una noche un hombre estaba muerto en una habitación y estaba lloviendo. Si en la casa estaba la ama de llaves, un taxista, y un jardinero ¿Quién mató al hombre?

